臺中市立文華高中輔導週報

108.3.15 發行

【活動訊息】

◆ 模擬面試志工名單已正式公告於輔導處外及網頁上,請正式錄取之同學務必參加 3/28(四)中午模擬面試志工訓練。

【升學資訊】

◆ 倘若同學申請大學需要檢附「校長推薦函」,須經**導師、輔導處**簽註意見後,由輔導處彙整後 繳交至校長室。繳交期限為各校收件<u>截止日期2週前,逾期不受理</u>,相關申請流程表單請至 輔導處索取。

◆ 國內升學:

- 臺灣大學 108 招生說明會,時間:3月 20日(三)19:00-20:30。
- 中原大學與美國天普大學商學管理雙學士學位學程獨招。
- 實踐大學服裝設計招生說明會,時間:3月22日(五)10:00-11:00。
- ◆ 特殊專才:清華大學、嘉義大學運動績優招生;清華學院學士班(國防菁英組)獨招。
- ◆ 特殊境遇:台北醫學大學展翅計劃、交大璇坤揚帆、中興興翼計劃、靜宜原住民法律專班。
- ◆ 各校獨招:
 - 國立臺北商業大學~108 學年度四年制進修學制單獨招生。
 - 108 中原大學設計學院原住民專班獨招。

歡迎有興趣的同學上輔導處網站查詢相關資訊及上網報名

【生涯輔導文章】

高中生在大學面試最害怕被問到的 5 大難題(上篇)

文/摘錄至 10H 網站

暖身额:「同學,來個包我介绍吧!」

由於教授對你的印象只有你上傳的備審文件,甚至有些教授連看都沒看過;因此,他們想聽你用一至兩分鐘的時間,親自告訴他們「你是誰」。

建議答題方向

有心理學家指出,「第一印象」的形成僅需 40 秒鐘, 這 40 秒過後, 他人對你的印象就大致 底定,也就是說,在這個自我介紹過後,你在教授們心中已經有個基本分,後續問題的回答好壞 其實就是在這個分數上的加加減減。

重點是讓教授看見你眼中為此科系著迷不已的熱忱

如何幫自己盡量爭取這個至關重要的分數呢?首先,你要讓教授明確感覺到你想進入該科系的渴望。在帶過自己的姓名、就讀高中後,你可以直接了當地說明選擇該科系的原因,例如你對這個科系的興趣是在什麼樣的機緣下開始的?或是受到哪位重要他人的影響與啟發?如果你的理由只是「因為分數到了就選」,教授對你的印象絕對會大打折扣。

提出具體的故事,才能讓你的說法有些可信度

在說明想進入該科系的原因之後,你需要進一步讓教授知道你是適合該科系的,展現個人特質,以下是護理學面試的例子:「我認為自己是個有溫度的人,喜歡帶給周遭的他人快樂。我很樂於跟他人分享彼此的故事和情緒,也因為如此,高中時我加入了學校的慈幼社,在寒暑假時,我們會到偏鄉的學校幫小朋友做課業輔導,盡自己的力量給予他們幫助。護理師在工作中會與病患有大量的接觸,對於病患,護理師的工作不只是要完成生理上的照料,心理上的支持更能幫助他們更勇敢地面對疾病,我認為自己所擁有的特質,是能勝任護理這項專業。」你可能有很多特質,但因為時間有限,你勢必得做出取捨,而不是通盤塞給教授。在特質的選擇上,除了要符合科系所需之外,還要有具體實例證明(日常生活、社團經歷),方能使自身的說

無論如何,「真誠」是打動教授的關鍵

法具有說服力。

自我介紹並沒有必勝的公式,但「真誠」往往是自我介紹,甚至是整個面試成功的關鍵。許多同學為了追求完美表現,會選擇擬稿死背,甚至在進場面試前的最後一刻,還在默念著那張密密麻麻的講稿。但事實上,如此的做法常會適得其反,死背的結果會使你顯得太僵硬緊張,更難以打動教授;倘若擔心忘詞,與其背稿,建議同學擬好大綱(可以分別列出短版自介大綱、長版自介大綱),並註記有哪些一定要講的細節即可,切記,你是活生生的人,而不是一台背稿機。

輕典難額一:「你還填了哪些校受呢?」

教授是想了解你的志願選填,看看你的興趣是不是真的在相關領域上,還是你只是胡亂填了一堆分數相近的科系,心中還暗暗把某些科系當備胎,覺得這次面試只是「來看看,累積經驗」。 建議答題方向

倘若你選填的科系領域相近,在回答這一題上會輕鬆一些,因為對教授而言,這代表著你的 興趣確實是在同一塊。即使領域相去甚遠,例如你可能同時填了化工系與企管系,你也無須隱 瞞,選填的志願沒有聚焦並不一定是壞事,只是這肯定會勾起教授們的好奇,倘若你回答得宜, 是有可能增添印象分數的!在上述例子中,化工系教授的追問可能是:「這兩個科系差那麼多,你 到底喜歡哪個呀?」這個問題其實並非要你二擇一,面對教授的質疑,你不用為了迎合而一面倒 向化工系。

相反地,你應該要強調自己與趣多元,甚至簡單地與教授分享自己選擇企管系的原因,藉此讓教授知道這兩個差異很大的科系之所以會同時出現在你的志願上,並不是由於你亂填,而是深思熟慮後的結果。

經典難額二:「如果我們跟 XX 受都錄取了你,你會去哪間學校?」

透過這個問題,教授想看到的是你想進入該科系的決心,也是在測驗你能不能為區分出*同系在不同校的發展*。像是我在面試政大法律系中,就被教授問到:「如果你政大、北大法律都上了,你會去哪間?」

建議答題方向

如果你確實比較嚮往政大法律,那你就可以大方回答會去政大法律,但這題並不是要你無所不用其極地拍馬屁,而是你要能「明確指出」政大法律是哪裡吸引到你,是因為政大這間學校的資源?或是政大法律系與其他學校在發展上的不同(例如政大法律在大一大二時不分組,不像北大法律是在志願選填時就已經決定組別)?想回答好這題,在面試之前,你勢必得花時間查詢、比較各系資料。照理來說,你若回答:「會去另外一間校系」,擺明表示自己心不在此,應該會讓教授對你的印象大打折扣。如果你不清楚自己想去哪間學校,或是你嚮往的是北大法律,你可以嘗試分析這兩間學校各自吸引你的地方與優勢。進一步闡述在什麼情况下,你會選擇政大法律,如此,便能讓教授知道你的確花了不少時間在研究各校系;比較完後,你可以告訴教授自己尚未清楚下一步,需要回去做更多功課,謹慎考慮這兩個選項。